

Март 1985

М.С. Горбачев избран Генеральным секретарем ЦК КПСС. Встречи с главами зарубежных делегаций и главами делегаций государств – участников Варшавского Договора, с членами Консультативного Совета Социалистического Интернационала.

10 марта

В 19.20 скончался Генеральный секретарь ЦК КПСС Константин Устинович Черненко.

В 23.00 состоялось экстренное заседание Политбюро ЦК КПСС. Была образована комиссия по организации похорон К.У. Черненко. Подготовлены документы для распространения в центральных газетах, даны соответствующие распоряжения.

По предварительной договоренности **М.С. Горбачев и А.А. Громыко** (*министр иностранных дел СССР*) встретились до начала заседания Политбюро ЦК КПСС. **Позднее М.С. Горбачев написал:** [«Это был с его и с моей стороны не простой шаг – трудный шаг навстречу».](#)

М.С. Горбачев: [«...10 марта 11 часов ночи... К назначенному часу подъехали члены Политбюро и Секретариата ЦК. Открыв заседание, я сообщил о случившемся».](#)

Е.К. Лигачев (*в то время Секретарь ЦК КПСС и член Политбюро ЦК КПСС*) вспоминал: [«Хотя тревожных событий ждали буквально со дня на день, как часто бывает, начались они все же внезапно».](#)

«Так дальше жить нельзя»

Михаил Сергеевич Горбачев вспоминал о том, как в разговоре с женой, **Раисой Максимовной Горбачевой**, состоявшемся после окончания заседания Политбюро, он сказал: «Понимаешь, ехал я в Москву с надеждой и верой в то, что смогу что-то сделать, но пока мало что удалось. Поэтому, если я действительно хочу что-то изменить, надо принимать предложение, если, конечно, оно последует. Ты же видишь: так дальше жить нельзя». (*Горбачев М.С. Наедине с собой. С. 385.*)

Р.М. Горбачева: [«Для меня такой разговор был неожиданностью».](#)

11 марта

В 11.00 в ЦК КПСС под председательством М.С. Горбачева состоялось заседание комиссии по организации похорон К.У. Черненко.

Из записей В.И. Воротникова (*в то время председателя Совета Министров РСФСР, члена Политбюро ЦК КПСС*): «В 11.00 в ЦК под председательством М.С. Горбачева состоялось заседание комиссии по организации похорон К.У. Черненко. Одобрили текст публикации сообщения от ЦК, Верховного Совета и Совета Министров, некролог. Обсудили обращение к народу. Был подробно расписан весь порядок организации похорон». (*Воротников В.И. А было это так... С. 73.*)

Е.К. Лигачев: «Примерно между девятью и десятью часами зазвонила «кремлёвка» первой правительенной связи. Я снял трубку и услышал: Егор Кузьмич, это Громыко...».

А.С. Черняев (*в то время заместитель заведующего Международным отделом ЦК КПСС*) записал в своем Дневнике: «В СССР предстоит «смена эпох». Черненко умер вчера вечером».

В 14.00 началось внеочередное заседание Политбюро ЦК КПСС под председательством М.С. Горбачева. Выступивший на заседании **А.А. Громыко предложил кандидатуру М.С. Горбачева на пост Генерального секретаря ЦК КПСС.** После состоявшегося обсуждения А.А. Громыко было поручено внести одобренное Политбюро предложение на рассмотрение Пленума ЦК КПСС.

Из выступления М.С. Горбачева на заседании Политбюро ЦК КПСС 11 марта 1985 года: «Самое главное и самое важное состоит в том, что наше сегодняшнее заседание Политбюро проходит в духе единства».

Е.К. Лигачев: «За столом заседаний Политбюро собирались люди опытнейшие, в политике и в «дворцовых» делах искушённые».

В.И. Воротников: «Какого-то обсуждения, альтернативных кандидатур, тем более борьбы, столкновений взглядов на Политбюро не было».

В 17.00 состоялся Пленум ЦК КПСС. По поручению Политбюро его открыл М.С. Горбачев. По вопросу о кандидатуре Генерального секретаря ЦК КПСС выступил А.А. Громыко.

Из Дневника А.С. Черняева: [«Когда он \(Громыко\) назвал Горбачева, — зал взорвался овацией».](#)

Пленум ЦК КПСС единогласно избрал М.С. Горбачева Генеральным секретарем ЦК КПСС.

М.С. Горбачев: [«Сегодня Пленум Центрального Комитета возложил на меня сложные и большие обязанности Генерального секретаря ЦК КПСС. Хорошо понимаю, сколь велико оказанное мне доверие и сколь велика связанные с этим ответственность».](#)

В.И. Воротников: [«Горбачев выступил с короткой речью по самым принципиальным вопросам, в которой уже просматривались оттенки политики, развернутые позже на апрельском Пленуме».](#) (Воротников В.И. *А было это так...* С. 73.)

В.А. Медведев (*в то время заведующий Отделом науки и учебных заведений ЦК КПСС, член Центральной ревизионной комиссии КПСС*): [«Значение этой речи, с моей точки зрения, недооценено».](#)

Е.К. Лигачев: [«Горбачева избрали Генеральным секретарем ЦК КПСС единогласно».](#)

В.И. Воротников: [«Было ли решение избрать Горбачева неожиданным? Нет».](#)

В.А. Медведев: [«И заседание Политбюро, и Пленум ЦК прошли в обстановке единогласия при полной поддержке кандидатуры Горбачева».](#)

В мемуарах «Жизнь и реформы» М.С. Горбачев подробно рассказывает о событиях 10-11 марта 1985 года: [избрании его Генеральным секретарем ЦК КПСС, заседаниях Политбюро ЦК КПСС и Пленума ЦК КПСС, по поводу которых «много еще и сейчас гуляет всяких слухов».](#)

12 марта

В газете «Правда» опубликовано Обращение Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР к Коммунистической партии, к советскому народу.

В Обращении говорилось: «Коммунистическая партия Советского Союза, Советское государство, весь советский народ понесли тяжелую утрату. Ушел из жизни Константин Устинович Черненко — выдающийся партийный и государственный деятель, патриот и

интернационалист, последовательный борец за торжество идеалов коммунизма и мира на Земле». («Правда», 12 марта 1985.)

В газете «Правда» опубликовано Информационное сообщение о Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза.

«По поручению Политбюро ЦК Пленум открыл член Политбюро, Секретарь ЦК КПСС т. Горбачев М.С. Пленум ЦК рассмотрел вопрос об избрании Генерального секретаря ЦК КПСС. По поручению Политбюро с речью по этому вопросу выступил член Политбюро тов. Громыко А. А. Он внес предложение избрать Генеральным секретарем ЦК КПСС тов. Горбачева М.С. Генеральным секретарем Центрального Комитета КПСС Пленум единодушно избрал тов. Горбачева М.С. Затем на Пленуме выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Горбачев М.С. Он выразил глубокую признательность за высокое доверие, оказанное ему Центральным Комитетом КПСС, отметил, что очень хорошо понимает, сколь велика связанные с этим ответственность. Тов. Горбачев М.С. заверил Центральный Комитет КПСС, что он приложит все силы, чтобы верно служить нашей партии, нашему народу, великому ленинскому делу, чтобы неуклонно осуществлялись программные установки КПСС, обеспечивалась преемственность в решении задач дальнейшего укрепления экономического и оборонного могущества СССР, повышения благосостояния советского народа, упрочения мира, чтобы настойчиво воплощалась в жизнь ленинская внутренняя и внешняя политика Коммунистической партии и Советского государства. На этом Пленум ЦК закончил свою работу». («Правда», 12 марта 1985.)

В Женеве начался первый раунд советско-американских переговоров по ядерным и космическим вооружениям, завершившийся 23 апреля. (Ежегодник БСЭ, выпуск 13, С.56.)

13 марта

В Москве, на Красной площади состоялись похороны К.У. Черненко.

«Советский народ, все прогрессивное человечество проводили 13 марта в последний путь Константина Устиновича Черненко — выдающегося деятеля Коммунистической партии Советского государства, международного коммунистического и рабочего движения, Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР... [Траурный митинг](#)

открывает Генеральный секретарь ЦК КПСС М.С. Горбачев».
(«Правда», 14 марта 1985.)

Из Дневника А.С. Черняева: «13 марта 1985 г. Спустя полчаса после церемонии на Красной площади ... со зданий на Лубянке, с Дома Союзов и т.д. уже снимали траурные флаги... Вступили в новую эру. Что-то будет? А ведь нужна «революция сверху». Не меньше. Иначе ничего не получится. Понимает ли это Михаил Сергеевич?» (Черняев А.С. Совместный исход. Дневник двух эпох. 1972–1991. С. 610.)

13-21 марта состоялись встречи и беседы М.С. Горбачева с прибывшими на похороны К.У. Черненко главами государств и правительств, видными общественными деятелями Австрии, Анголы, Афганистана, Великобритании, Вьетнама, Индии, Испании, Италии, Йемена, Канады, Китая, Лаоса, Мозамбика, Монголии, Никарагуа, Пакистана, США, ФРГ, Филиппин, Финляндии, Франции, Эфиопии, Японии, Югославии, с Генеральным секретарем ООН. (МИД СССР. За мир и безопасность народов. Документы внешней политики СССР. 1985 год. Книга первая. М., 1988, С.74-98.)

Конец «доктрины Брежнева»

13 марта

Состоялась встреча М.С. Горбачева с главами партийно-государственных делегаций государств – участников Варшавского Договора.

Во встрече участвовали: Генеральный секретарь ЦК Болгарской коммунистической партии, Председатель Государственного совета НРБ **Т. Живков**, Первый секретарь ЦК Венгерской социалистической рабочей партии **Я. Кадар**, Генеральный секретарь ЦК Социалистической единой партии Германии, Председатель Государственного совета ГДР **Э. Хонеккер**, Первый секретарь ЦК Польской объединенной рабочей партии, Председатель Совета Министров ПНР **В. Ярузельский**, Генеральный секретарь Румынской коммунистической партии, Президент СПР **Н. Чаушеску**, Генеральный секретарь ЦК Коммунистической партии Чехословакии, Президент ЧССР **Г. Гусак**.

«Было подчеркнуто, что в условиях сложной международной обстановки укрепление единства и сплоченности братских стран, усиление координации их действий на международной арене приобретают особое значение». («Правда», 14 марта 1985.)

В одном из своих интервью (1992 г.) **М.С. Горбачев рассказал, что стало лейтмотивом этой встречи**: «Я не мог допустить и не допускал неравноправных отношений с союзниками СССР, с членами организации Варшавского Договора и СЭВ. Уже на самой первой коллективной встрече, после похорон К.У. Черненко, я сказал им: мы должны обновить наши отношения, они должны развиваться на принципах независимости, равноправия и невмешательства во внутренние дела друг друга. И каждый несет ответственность за принимаемые им решения. Тем самым я хотел показать, что положен конец тому, что называли "доктриной Брежнева"». (*Интервью программы телевидения «Премьера», ФРГ, 15 сентября 1992.*)

В мемуарах «Жизнь и реформы» (1995 г.) **М.С. Горбачев писал**:
«Наше заявление на этой встрече означало поворот к новым отношениям, отказ от так называемой "доктрины Брежнева", которая никогда не провозглашалась официально, но фактически определяла подход СССР к союзовым странам».

«Надо учиться строить международные отношения в реальном мире»

13 марта

Генеральный секретарь ЦК КПСС М.С. Горбачев встретился с Председателем Президиума СФРЮ В. Джуриновичем и Председателем Президиума ЦК СКЮ А. Шукрия.

«Обе стороны подтвердили взаимную готовность к дальнейшему углублению всестороннего сотрудничества между СССР и СФРЮ, КПСС и СКЮ на основе имеющихся совместных документов и договоренностей. Была подчеркнута твердая решимость Советского Союза и Югославии настойчиво добиваться предотвращения термоядерной катастрофы, упрочения мира и безопасности в Европе» (*«Правда», 14 марта 1985.*)

Состоялась встреча Генерального секретаря ЦК КПСС М.С. Горбачева с Генеральным секретарем ЦК Рабочей партии Эфиопии, Председателем Временного военного административного совета Социалистической Эфиопии Менгисту Хайле Мариамом.

«Руководители обеих партий выразили удовлетворение состоянием связей между КПСС и РПЭ и заявили о стремлении к дальнейшему их упрочению. С советской стороны была подтверждена неизменная

солидарность с эфиопским народом в его борьбе за построение новой жизни, в защите завоеваний революции». («Правда», 14 марта 1985.)

Состоялась встреча Генерального секретаря ЦК КПСС М.С. Горбачева с Президентом Республики Никарагуа, членом Национального руководства Сандинистского фронта национального освобождения Даниэлем Ортегой.

«Состоялся обмен мнениями относительно положения в Центральной Америке. М.С. Горбачев подтвердил солидарность советских людей с никарагуанским народом, героически отстаивающим свое право на свободное независимое развитие. С обеих сторон был решительно осужден курс американской администрации на вмешательство в дела стран этого района, на создание там опасного очага напряженности. Одновременно была подчеркнута необходимость дальнейшей активизации международных усилий, включая деятельность «контадорской группы» (*объединение Венесуэлы, Колумбии, Мексики и Панамы с целью содействия мирному политическому урегулированию кризиса в Центральной Америке*), в интересах справедливого политического урегулирования в Центральной Америке. В этой связи с советской стороны были высоко оценены недавние новые конструктивные инициативы Никарагуа». («Правда», 14 марта 1985.)

Генеральный секретарь ЦК КПСС М.С. Горбачев имел в Кремле беседу с Премьер-министром Республики Индии Р. Ганди.

«В состоявшейся беседе, прошедшей в атмосфере дружбы и полного взаимопонимания, были с удовлетворением отмечены высокий уровень, динамизм и разносторонний характер плодотворно развивающихся советско-индийских отношений и выражено обоюдное желание к их неуклонному укреплению на базе Договора о мире, дружбе и сотрудничестве между СССР и Индией». («Правда», 14 марта 1985.)

Генеральный секретарь ЦК КПСС М.С. Горбачев встретился в Кремле с Президентом Франции Ф. Миттераном и имел с ним беседу.

«Отметив активизацию советско-французских отношений в последнее время, М.С. Горбачев и Ф. Миттеран высказались за продолжение и углубление политического диалога между СССР и Францией, являющегося неотъемлемым фактором нынешней международной

действительности, в немалой степени влияющим на формирование политического климата в Европе и за ее пределами. Обе страны, как подтвердил обмен мнениями по ряду международных вопросов, выступают за возвращение к политике разрядки, приостановку гонки вооружений, поддержание равновесия сил на возможно более низком уровне». («Правда», 14 марта 1985.)

М.С. Горбачев заявил: «Мы подошли к черте, когда возникает вопрос: а куда же идти дальше, не пора ли остановиться и задуматься над принятием таких решений, которые отвечали бы интересам народов и не позволили бы миру сползти к пропасти ядерной катастрофы, последствия которой трудно даже и предсказать». (*Из записи беседы/ Загладин В.В.(в 1985 году заместитель заведующего Международным отделом ЦК КПСС). Хроника внешнеполитических событий в СССР/ АГФ.*)

В Кремле состоялась беседа Генерального секретаря ЦК КПСС М.С. Горбачева с Президентом Италии А. Пертини.

«В беседе было подтверждено выраженное в ходе недавних советско-итальянских переговоров в Риме обоюдное намерение последовательно расширять двустороннее сотрудничество, включая политические контакты, с тем чтобы способствовать восстановлению разрядки в Европе, снижению уровня военного противостояния на континенте, росту взаимного доверия между государствами. Обмен мнениями показал близость позиций Советского Союза и Италии в том, что касается неотложной необходимости предпринимать встречные усилия государств Востока и Запада по устранению угрозы ядерной войны, укреплению мира». («Правда», 14 марта 1985.)

Генеральный секретарь ЦК КПСС М.С. Горбачев имел в Кремле беседу с Премьер-министром Великобритании М. Тэтчер.

«В ходе краткого обмена мнениями были затронуты в принципиальном плане некоторые международные проблемы, а также вопросы двусторонних советско-британских отношений. С советской стороны была подчеркнута настоятельная необходимость принятия мер по устранению угрозы ядерной войны и в этой связи важность предотвращения гонки вооружений в космосе и прекращения ее на Земле. Именно на это, подчеркнул М.С. Горбачев, была и будет направлена внешнеполитическая деятельность Советского государства. Свой вклад в дело изменения к лучшему обстановки в мире могла бы внести и Великобритания. С обеих сторон была

выражена готовность развивать политический диалог и наполнять конкретным содержанием отношения между СССР и Великобританией в торгово-экономической, научно-технической, культурной и других областях». («Правда», 14 марта 1985.)

М.С. Горбачев остановился на вопросе о советско-американских переговорах по ядерным и космическим вооружениям, начавшихся 12 марта: «От того, какими результатами завершатся переговоры, в значительной степени будет зависеть будущее международных отношений вообще, направление, по которому эти отношения пойдут... Что касается Советского Союза, то он идет на переговоры с самым серьезным намерением добиться положительных результатов». (Из записи беседы/ Загладин В.В. Хроника внешнеполитических событий в СССР. 1985-1991/ АГФ.)

Из Дневника А.С. Черняева: «14 марта 1985 г. Суходрев (переводчик Генсеков, начиная с Никиты) мне рассказал о встрече с Тэтчер. Та, будучи знакома с Горбачевым с 1984 года (Лондон, Чекерс), стелилась, очаровывала, обаяла, он отвечал тем же. Она, видно, так «делает политику» и с помощью М.С. хочет обойти в мировых делах всяких там Колей, Миттеранов, а то и самих Рейганов». (Черняев А.С. Совместный исход. Дневник двух эпох. 1972–1991. С. 610.)

Генеральный секретарь ЦК КПСС М.С. Горбачев принял в Кремле вице-президента США Дж. Буша.

В беседе участвовали член Политбюро ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Совета Министров СССР, министр иностранных дел СССР **А.А. Громыко** и государственный секретарь США **Дж. Шульц**. «Состоявшийся обмен мнениями касался ключевых вопросов советско-американских отношений и положений дел в мире. Отметив важность советско-американских отношений, Генеральный секретарь ЦК КПСС подтвердил готовность Советского Союза, при наличии таковой с американской стороны, практически действовать в пользу их улучшения, что имело бы большое значение для оздоровления международной обстановки в целом, для упрочения мира.

Одновременно было вновь заявлено, что СССР никогда не поступится законными интересами своей безопасности и интересами своих союзников. Со своей стороны Дж. Буш в общем плане говорил, что администрация США желала бы улучшения отношений с Советским Союзом. В ходе беседы были затронуты вопросы, связанные с начавшимися в Женеве советско-американскими переговорами по космическим и ядерным вооружениям». («Правда», 15 марта 1985.)

М.С. Горбачев заявил: «Советский Союз и впредь будет проводить активную и конструктивную политику, исходя из понимания своей роли и ответственности как великой державы. В глобальном плане мы видим свою задачу в том, чтобы содействовать в наших отношениях со всеми государствами делу оздоровления международной обстановки, создания условий для расширения экономических связей, обменов культурными ценностями, достижениями науки, техники и т.д. Мы придаём важное значение отношениям с США. У нас нет стремления к достижению военного превосходства над США, нет намерений покушаться на законные интересы США. По нашему мнению, существуют большие возможности для плодотворного сотрудничества между нами... Надо учиться строить международные отношения в реальном мире. Наверное, от того, как понимаются эти реальности, зависит формулирование политики и ее практическая реализация... Постоянные интересы есть у каждой страны. Стало быть, надо учитывать интересы каждого государства при проведении своей политики. Нельзя исходить из того, что у кого сила, тот и прав... Мы не можем понять нынешнюю политику США. Она просто не вписывается в понятие нормальных международных отношений... Советская сторона настроена в отношении советско-американских переговоров по ядерным и космическим вооружениям весьма серьезно. Мы хотим, чтобы они завершились достижением реальных результатов... Мы не должны упустить этот шанс». (*Из записи беседы/ Загладин В.В. Хроника внешнеполитических событий в СССР 1985-1991/ АГФ.*)

Состоялась встреча Генерального секретаря ЦК КПСС М.С. Горбачева с Генеральным секретарем ЦК МНРП, Председателем Президиума Великого Народного хурала МНР Ж. Батмунхом.

«Участники встречи заявили о неизменности принципиальной линии КПСС и МНРП на дальнейшее укрепление традиционной дружбы и углубление всестороннего сотрудничества между СССР и МНР. При обмене мнениями по внешнеполитическим вопросам М.С. Горбачев и Ж. Батмунх констатировали, что СССР и МНР действуют в едином ключе на всех направлениях международной жизни, в том числе в борьбе за мир, безопасность и добрососедство в Азии». (*«Правда», 15 марта 1985.*)

14 марта

Генеральный секретарь ЦК КПСС М.С. Горбачев встретился в Кремле с Генеральным секретарем ЦК Народно-демократической партии Афганистана, Председателем Революционного совета ДРА Б. Кармалем.

«Состоялась товарищеская беседа, в ходе которой были затронуты основные вопросы советско-афганских отношений и обстановки вокруг Афганистана. Обе стороны решительно осудили продолжающиеся агрессивные действия внешних сил против Демократической Республики Афганистан и подчеркнули неотъемлемое право афганского народа строить свою жизнь так, как он сам считает нужным. Участники беседы выразили убеждение, что прекращение военной интервенции и любого другого вмешательства извне в дела Афганистана — одна из важных предпосылок укрепления мира и стабильности в Азии». («Правда», 15 марта 1985.)

М.С. Горбачев затронул вопрос о пребывании советских войск в Афганистане: «...Если стоять на почве марксистско-ленинского анализа, на почве реализма, надо признать, что предстоит еще много поработать, чтобы решить главную задачу – обеспечить необратимый характер революционного процесса в Афганистане. В значительной мере это связано с умением защищать революционные завоевания. Вы понимаете, что советские войска не могут оставаться в Афганистане вечно». (Из записи беседы/ Загладин В.В. Хроника внешнеполитических событий в СССР. 1985-1991/ АГФ.)

Генеральный секретарь ЦК КПСС М.С. Горбачев встретился с членом Политбюро ЦК КПВ, Председателем Государственного совета СРВ Чыонг Тинем.

«При обсуждении международных вопросов была подчеркнута решимость обеих стран и впредь активно взаимодействовать друг с другом в интересах сохранения мира, упрочения безопасности народов, ликвидации угрозы ядерной войны. С советской стороны была выражена солидарность с борьбой вьетнамского народа против проискнов империализма и его пособников, за превращение Юго-Восточной Азии в зону мира, стабильности и добрососедства». («Правда», 15 марта 1985.)

Генеральный секретарь ЦК КПСС М.С. Горбачев встретился с членом Политбюро ЦК НРПЛ, Президентом ЛНДР, Председателем Верховного Народного собрания ЛНДР Суфанувонгом.

«В ходе беседы подтверждено взаимное стремление и впредь развивать всестороннее советско-лаосское сотрудничество, настойчиво борясь за ослабление международной напряженности и укрепление мира. В этой связи М.С. Горбачев выразил твердую поддержку конструктивной позиции ЛНДР, выступающей вместе с социалистическим Вьетнамом и Народной Республикой Кампучия за оздоровление обстановки в Юго-Восточной Азии, за создание здесь зоны мира, стабильности и добрососедства». («Правда», 15 марта 1985.)

Генеральный секретарь ЦК КПСС М.С. Горбачев принял заместителя премьера Государственного совета Китайской Народной Республики Ли Пэна.

«В ходе беседы состоялся обмен мнениями в принципиальном плане по вопросам, касающимся советско-китайских отношений.

М.С. Горбачев подтвердил, что советская сторона хотела бы серьезного улучшения отношений с Китайской Народной Республикой, и считает, что при наличии взаимности это вполне возможно. Ли Пэн от имени китайского руководства заявил, что такое же стремление есть и у китайской стороны. Он выразил надежду, что отношения между двумя странами получат дальнейшее развитие в различных областях». («Правда», 15 марта 1985.)

М.С. Горбачев подчеркнул: «Самое главное – политические отношения между нашими странами еще не отвечают имеющимся возможностям и требованиям момента. Продвижение вперед в политической области, несомненно, способствовало бы полной нормализации советско-китайских отношений, стимулировало бы советско-китайское сотрудничество во всех других областях. Это отвечало бы коренным интересам наших народов, укреплению стабильности в азиатском районе и во всем мире. Мы выступаем за продолжение полезного диалога с Китаем и повышение его уровня». (Загладин В.В. Хроника нового мышления. Теория и практика. 1985-1991.)

М.С. Горбачева писал позже, что «руководством обоих государств на этой встрече были даны и, соответственно, приняты важные сигналы».

Состоялась встреча Генерального секретаря ЦК КПСС М.С. Горбачева с Генеральным секретарем Итальянской компартии Алессандро Наттой.

«В состоявшейся беседе, прошедшей в дружественной обстановке, было отмечено стремление КПСС и ИКП активно добиваться устранения угрозы ядерной войны, предотвращения гонки вооружений как на Земле, так и в космосе. Была подтверждена также готовность обеих партий развивать отношения между ними в интересах мира, демократии и социализма». («Правда», 15 марта 1985.)

Генеральный секретарь ЦК КПСС М.С. Горбачев имел беседу в Кремле с Генеральным секретарем ООН Х. Пересом де Куэльяром.

«Состоявшийся затем краткий обмен мнениями касался в основном роли ООН в устраниении угрозы ядерной войны и развитии отношений мира и сотрудничества между народами. С советской стороны было подчеркнуто, что главное сейчас — добиться прекращения гонки вооружений, прежде всего ядерных, и не допустить ее распространения на космос. ООН может и должна внести свой вклад в решение этой задачи. Было подтверждено, что Советский Союз, будучи убежденным противником решения спорных международных вопросов силой, всегда придавал и придает большое значение ООН как единственному инструменту мира и готов предпринять новые шаги, с тем чтобы справедливые, демократические принципы, на которых была основана ООН сорок лет назад, прочно утвердились в практике международных отношений». («Правда», 15 марта 1985.)

М.С. Горбачев напомнил о принципах и цели создания ООН: «В дни 40-летия ООН уместно было бы вспомнить о принципах, на которых была создана ООН. Это принципы сотрудничества, взаимного уважения и невмешательства во внутренние дела друг друга, а главная цель ее создания – предотвратить новые войны». (Из записи беседы/ Загладин В.В. Хроника внешнеполитических событий в СССР. Теория и практика. 1985-1991/ АГФ.)

Генеральный секретарь ЦК КПСС М.С. Горбачев принял в Кремле Президента Пакистана М. Зия-уль-Хака.

«Состоявшаяся беседа касалась главным образом положения вокруг Афганистана. С советской стороны была дана откровенная, принципиальная оценка политики, проводимой в этом вопросе правительством Пакистана, с территории которого осуществляются агрессивные действия против Демократической Республики Афганистан. Было также подчеркнуто, что это не может не сказываться самым отрицательным образом и на состоянии советско-пакистанских отношений». («Правда», 15 марта 1985.)

М.С. Горбачев заявил: «В принципе мы поддерживаем идею политического урегулирования афганской проблемы и считаем необходимым и оправданным все, что делается по линии ООН. Необходимым условием урегулирования являются надежные гарантии прекращения вмешательства и агрессии извне, а уже потом можно было бы обсудить вопрос о выводе советских войск из Афганистана». (Загладин В.В. Хроника нового мышления 1985-1991/ АГФ.)

Состоялась встреча Генерального секретаря ЦК КПСС М.С. Горбачева с Генеральным секретарем ЦК Йеменской социалистической партии, Председателем Президиума Верховного Народного Совета НДРЙ Али Насером Мухаммедом.

«В ходе беседы, прошедшей в дружественной обстановке, М.С. Горбачев и А.Н. Мухаммед высказались за углубление дружественных связей между КПСС и ЙСП, за дальнейшее всестороннее развитие советско-южноиemenских отношений. Состоялся также обмен мнениями по некоторым международным вопросам, в том числе о положении на Ближнем Востоке. А.Н. Мухаммед высоко оценил последовательную позицию СССР в вопросе о достижении прочного и справедливого мира в этом регионе. С советской стороны была выражена поддержка усилиям Демократического Йемена в деле ликвидации последствий израильской агрессии, в деле отстаивания законного права арабских народов на прочный мир, независимость и социальный прогресс». («Правда», 15 марта 1985.)

Состоялась беседа Генерального секретаря ЦК КПСС М.С. Горбачева с Председателем партии Фрелимо, Президентом Народной Республики Мозамбик С. Машелом.

«Состоявшийся краткий обмен мнениями касался положения на юге Африки, и прежде всего противодействия проискам международного империализма и сил реакции в отношении Мозамбика». («Правда», 15 марта 1985.)

Состоялась беседа Генерального секретаря ЦК КПСС М.С. Горбачева с Председателем правительства Испании Ф. Гонсалесом.

«При обмене мнениями о состоянии и перспективах советско-испанских отношений стороны выразили удовлетворение расширением двустороннего сотрудничества во многих областях, что идет на пользу советскому и испанскому народам. Подтвердив

договоренности, достигнутые в ходе недавних советско-испанских переговоров в Мадриде, стороны высказались за дальнейшее развитие сотрудничества между СССР и Испанией, включая политические контакты и консультации. Была подтверждена готовность обеих сторон содействовать активизации усилий, направленных на прекращение гонки вооружений на Земле и ее предотвращение в космосе, устранение угрозы ядерной войны, восстановление политики разрядки международной напряженности». («Правда», 15 марта 1985.)

Генеральный секретарь ЦК КПСС М.С. Горбачев имел беседу в Кремле с Федеральным канцлером ФРГ Г. Колем.

«С обеих сторон было выражено желание развивать и впредь взаимовыгодное сотрудничество в различных областях. С советской стороны была подтверждена принципиальная линия СССР на развитие отношений с ФРГ на основе Московского договора, уважения существующих территориально-политических реальностей, должного учета интересов безопасности друг друга. Вместе с тем было подчеркнуто, что определяющее значение для дальнейшего развития отношений между СССР и ФРГ будет иметь то, какую политику будет проводить ФРГ в вопросах, затрагивающих интересы безопасности Советского Союза и его союзников». («Правда», 15 марта 1985.)

М.С. Горбачев подчеркнул: «Разумеется, хорошие отношения между нашими странами возможны в первую очередь на основе признания политических и территориальных реальностей, характеризующих развитие послевоенной Европы. В своей политике мы исходили и будем исходить из вопросов безопасности как базы для позитивного развития отношений между СССР и ФРГ. При соблюдении этих условий мы готовы идти по всем направлениям далеко». (Загладин В.В. Хроника нового мышления 1985-1991/АГФ.)

Генеральный секретарь ЦК КПСС М.С. Горбачев принял в Кремле Премьер-министра Японии Я. Накасонэ.

«М.С. Горбачев подчеркнул, что Советский Союз готов развивать взаимовыгодные связи с Японией в различных областях и выступает за приздание отношениям между обеими странами добрососедского характера. Мы готовы ко многим практическим шагам в этом плане. В связи с заявлением Я. Накасонэ о стремлении также и японской стороны к улучшению отношений с СССР была подчеркнута важность устранения искусственно создаваемых японской стороной трудностей и ограничений на пути развития отношений между двумя странами. Улучшению отношений и добрососедству, безусловно, способствовало

бы проведение Японией на деле миролюбивой политики». («Правда», 15 марта 1985.)

М.С. Горбачев заявил: «Мы убеждены, что интересы двух наших стран, интересы мира и безопасности народов на Дальнем Востоке объективно требуют, чтобы советско-японские отношения улучшились, а наше сотрудничество расширялось. Наше мнение таково: надо перевести эти отношения на путь стабильного развития. При этом японская сторона может исходить из того, что в Советском Союзе должным образом оценивают роль Японии в мировых делах».

(Загладин В.В. Хроника нового мышления 1985-1991/ АГФ.)

В Кремле состоялась беседа Генерального секретаря ЦК КПСС М.С. Горбачева с Федеральным президентом Австрийской Республики Р. Кирхшлегером.

«С обеих сторон было выражено удовлетворение дружественным и стабильным характером советско-австрийских отношений и подтверждена готовность к их дальнейшему развитию в различных областях. При обсуждении международных проблем М.С. Горбачев и Р. Кирхшлегер были едины в том, что главной задачей, на решение которой должны быть направлены усилия всех государств, являются прекращение гонки вооружений, устранение военной опасности, сохранение и упрочение мира, восстановление климата разрядки и плодотворного международного сотрудничества». («Правда», 15 марта 1985).

Генеральный секретарь ЦК КПСС М.С. Горбачев принял в Кремле Премьер-министра Канады Б. Малруни.

«С обеих сторон было выражено обоюдное стремление к дальнейшему углублению политического диалога между СССР и Канадой и к расширению взаимовыгодного сотрудничества в различных областях. М.С. Горбачев привлек внимание канадского Премьер-министра к советским мирным инициативам, подтвердил готовность советской стороны к достижению на открывшихся в Женеве советско-американских переговорах конструктивных договоренностей о недопущении милитаризации космоса, о прекращении гонки ядерных вооружений и их радикальном сокращении. Б. Малруни заявил, что приоритетной задачей канадского правительства являются усилия по ослаблению угрозы ядерной войны и оздоровлению международной обстановки». («Правда», 15 марта 1985.)

Генеральный секретарь ЦК КПСС М.С. Горбачев принял в Кремле видную государственную и общественную деятельницу Филиппин Имельду Р. Маркос.

«В последовавшей беседе, которая прошла в дружественной атмосфере, было с удовлетворением отмечено поступательное развитие советско-филиппинских отношений и высказано обоюдное стремление к их дальнейшему улучшению в интересах народов обеих стран, в интересах укрепления мира в Юго-Восточной Азии и во всем Азиатско-Тихоокеанском регионе». («Правда», 15 марта 1985.)

В Кремле состоялась беседа Генерального секретаря ЦК КПСС М.С. Горбачева с Председателем МПЛА — Партии труда, Президентом Народной Республики Ангола Ж.Э. душ Сантушем.

«В ходе беседы было выражено удовлетворение развитием советско-ангольских отношений, базирующихся на прочной основе Договора о дружбе и сотрудничестве между Советским Союзом и Народной Республикой Ангола. Стороны отметили наличие благоприятных возможностей для дальнейшего плодотворного сотрудничества между двумя странами. Были обсуждены также некоторые международные проблемы, в том числе положение на юге Африки. С советской стороны была подтверждена солидарность и поддержка справедливого дела Анголы, борющейся за обеспечение своей безопасности и территориальной целостности, против агрессивных происков расистов ЮАР, поддерживаемых международной реакцией». («Правда», 15 марта 1985.)

Генеральный секретарь ЦК КПСС М.С. Горбачев принял в Кремле Президента Финляндской Республики Мауно Койвисто.

«В ходе беседы состоялся обмен мнениями по некоторым вопросам советско-финляндских отношений, а также актуальным международным проблемам, представляющим взаимный интерес. М.С. Горбачев подчеркнул, что советское руководство и дальше будет уделять особое внимание укреплению добрососедства и взаимного доверия с Финляндией. С обеих сторон была выражена уверенность в том, что советско-финляндские отношения будут и впредь развиваться устойчиво и поступательно в направлении, определенном Договором о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи 1948 года, на благо народов обеих стран, в интересах мира и международной безопасности». («Правда», 15 марта 1985.)

Из Дневника А.С. Черняева: «14 марта 1985 г. ...У Горбачева марафон встреч — от Буша до Натты, кажется, десятка два, если не больше. Западная печать полна похвал и надежд: будут иметь дела впервые с лидером, который никак не связан ни со сталинизмом, ни с брежневизмом!» (Черняев А.С. Совместный исход. Дневник двух эпох. 1972-1991. С. 610.)

15 марта

Генеральный секретарь ЦК КПСС М.С. Горбачев встретился с Председателем Президиума ЦК Компартии Японии Т. Фувой.

«М.С. Горбачев высказал признательность за выраженные руководством КПЯ соболезнования в связи с кончиной К.У. Черненко. С обеих сторон была отмечена важность достигнутой в декабре 1984 года договоренности между КПСС и КПЯ о сотрудничестве двух партий в борьбе за предотвращение ядерной войны, полное запрещение и ликвидацию ядерного оружия.

М.С. Горбачев выразил надежду на дальнейшее развитие сотрудничества между советскими и японскими коммунистами в борьбе за упрочение мира, за добрососедские отношения между народами Советского Союза и Японии. Японские товарищи выразили такое же мнение». («Правда», 16 марта 1985.)

17 марта

«В связи с избранием товарища М.С. Горбачева Генеральным секретарем ЦК КПСС в его адрес поступили многочисленные телеграммы и письма». («Правда», 17 марта 1985.)

Сообщая, что «телеграммы с поздравлениями и пожеланиями успехов поступили от руководителей коммунистических и рабочих партий, глав государств и правительств», [газета «Правда» публикует список приславших поздравления](#).

В.А. Медведев: [«Сразу же после мартовского Пленума Горбачев вплотную занялся разработкой конкретной программы действий... У меня сохранилась копия моей записки Горбачеву, датированная 17 марта».](#)

19 марта

Состоялось заседание Секретариата ЦК КПСС под председательством М.С. Горбачева.

Из записей В.И. Воротникова 19 марта 1985 г: [«После обсуждения вопросов повестки дня коротко выступил Горбачев».](#)

М.С. Горбачев выразил благодарность за поздравления в связи с избранием его Генеральным секретарем ЦК КПСС. [Текст опубликован в газете «Правда», 19 марта.](#)

20 марта

М.С. Горбачев принял второго секретаря ЦК Коммунистической партии Кубы, члена Политбюро ЦК Компартии Кубы, министра Революционных вооруженных сил Республики Куба Рауля Кастро. («Правда», 21 марта 1985.)

В ходе встречи **М.С. Горбачев**, в частности, отметил: «Положение в развивающихся странах – это глобальная проблема. У “третьего мира” есть свои интересы. Страны этого региона хотят обеспечить прогресс своих народов, осуществляют преобразования для улучшения материального положения населения и создания условий для развития культуры. Все эти страны со своими интересами находятся в рамках международных отношений. И нормальные международные отношения смогут развиваться только тогда, когда будут учитываться эти интересы. Попытки диктовать, навязывать свою волю никогда не принесут успокоения миру». (Загладин В.В. Хроника нового мышления. Теория 1985-1991/АГФ.).

Из Дневника А.С Черняева: «Великолепная беседа Горбачева с Раулем Кастро. Читал стенограмму. По всем основным направлениям «его» подход — свежесть понимания, широта и живость мысли, не связанность никакими клише и догмами, настоящий политический реализм... в том числе и в отношении Натты, ИКП, т.е. МКД и китайцев». (Черняев А.С. Совместный исход. Дневник двух эпох. 1972-1991. С. 617.)

В мемуарах «Жизнь и реформы» **М.С. Горбачев писал:** [«Проблем в советско-кубинских отношениях к тому времени накопилось немало. Но на том этапе я считал необходимым подтвердить приверженность взаимному сотрудничеству».](#)

21 марта

Состоялось заседание Политбюро ЦК КПСС под председательством М.С. Горбачева.

Обсуждались задачи, вытекающие из установок внеочередного Пленума ЦК КПСС, направленных на мобилизацию партии, государственных органов и общественных организаций, всех звеньев народнохозяйственного механизма на достижение решающего поворота к переводу экономики на путь интенсификации ускорения социально-экономического развития советского общества. Особо была подчеркнута необходимость укрепления трудовой, государственной и партийной дисциплины, решительной борьбы против любых проявлений парадности и безответственности.

Было подчеркнуто, что Советский Союз твердо и последовательно будет и впредь проводить курс мира и прогресса, следовать ленинским принципам мира и мирного сосуществования.

М.С. Горбачев выступил с сообщением о встрече с руководителями партий и государств – участников Варшавского Договора, прибывшими на похороны К.У. Черненко. Политбюро отметило большое значение бесед, проведенных **М.С. Горбачевым, Н.А. Тихоновым** (в то время Председатель Совета Министров СССР) и **А.А. Громыко** (в то время министр иностранных дел СССР), с находившимися в Москве руководителями многих государств мира.

Была заслушана информация **В.В. Кузнецова** (в то время и.о. председателя Президиума Верховного Совета СССР) и **Б.Н. Пономарева** (в то время секретаря ЦК КПСС, руководителя Международного отдела ЦК КПСС) о беседах, проведенных с главами коммунистических, социалистических и национально-демократических партий, представителями высших органов государственной власти ряда стран.

Обсуждались и были приняты решения по вопросам, связанным с празднованием 40-летия Победы в Великой Отечественной войне. Политбюро рассмотрело и одобрило разработанные Советом Министров СССР мероприятия по дальнейшему развитию и повышению эффективности орошаемого земледелия в Ростовской области.

Также заслушаны информации: **В.И. Воротникова** о работе советской делегации, выезжавшей в Югославию по приглашению правительства Сербии и Черногории; **Н.А. Тихонова** и **А.А. Громыко** о встрече с министром внешних сношений Франции **Р. Дюма**; **В.В. Щербицкого** (в

то время первого секретаря ЦК Компартии Украины) об итогах поездки делегации Верховного Совета СССР в Соединенные Штаты Америки.

Из записей В.И. Воротникова 21 марта 1985г.: «О чём говорил Горбачев? "Мартовский Пленум воспринят правильно. Единодушная поддержка линии ЦК... Есть какое-то ожидание скорых позитивных перемен"».

«Разрядка не погибла. Ей нет альтернативы...»

22 марта

В Кремле состоялась встреча М.С. Горбачев с членами Консультативного Совета Социалистического Интернационала по разоружению во главе с К. Сорсой. («Правда», 23 марта 1985.)

В ходе встречи **М.С. Горбачев** сказал: «Мы будем продолжать линию на сохранение мира, на снижение международной напряженности. **Разрядка не погибла, это не какой-то эпизод последнего десятилетия. Продолжение разрядки возможно, да ей и нет никакой альтернативы...** Мы будем продолжать линию на сотрудничество со всеми странами в мире, при этом не только на экономическое и торговое сотрудничество, но и на развитие политических контактов. Мы будем бороться за прекращение гонки вооружений, особенно ядерных, за недопущение ее переноса в космос. Хочу еще раз подтвердить, что СССР выступает за радикальное сокращение ядерных арсеналов, вплоть до их полной ликвидации. И это не пропаганда, а реальная политика, от которой мы не отступим. **Мы не имеем в виду менять нашу политику.** Это не эгоистический курс. Он учитывает интересы не только нашего народа, но и соответствует интересам всех народов мира. Но, **не меняя политики, мы будем придавать ей больший динамизм...**

Политические системы должны доказывать свои преимущества в мирном соревновании. **Каждый народ вправе жить при той системе, которую он избрал.** Это только его дело. Мы не отказываем в праве на жизнь капитализму, хотя имеем свою точку зрения на историческое место этой системы. Социализм тоже имеет право на жизнь. Это реальная практика... Мы против экспорта революции, но и против экспорта контрреволюции. Есть силы, прежде всего в США, которые тянут мир к холодной войне, пытаясь реализовать свои имперские амбиции. Эти силы идут на обострение

международной ситуации, на подрыв международного доверия. Нужны совместные усилия, чтобы заставить их отказаться от гонки вооружений, так как это средство достижения мирового господства...

Социалисты и коммунисты сталкиваются с одними и теми же проблемами в деле сохранения мира. Эти два направления в международном рабочем движении должны найти возможности диалога и конкретных действий в этих делах. (Из записи беседы/ Загладин В.В. Хроника нового мышления 1985-1991/ АГФ.)

Из Дневника А.С. Черняева: «23 марта 1985 г. Александров (А.М. Александров-Агентов, член ЦК КПСС, в то время помощник по международным делам Генерального секретаря ЦК КПСС) вечером рассказал мне, что на встрече Горбачев «удачно импровизировал» и произвел на социал-демократов огромное впечатление». (Черняев А.С. Совместный исход. Дневник двух эпох. 1972-1991. С. 614.)

26-27 марта

М.С. Горбачев участвовал в работе первой сессии Верховного Совета РСФСР одиннадцатого созыва.

В.И. Воротников: «26 и 27 марта состоялась 1-я сессия Верховного Совета РСФСР 11-го созыва. Председателем Президиума Верховного Совета РСФСР избрали В.П. Орлова. Сложил полномочия Совет Министров РСФСР. Образовали новое правительство. Председателем Совета Министров РСФСР назначили В.И. Воротникова». (Воротников В.И. А было это так... С. 76.)

28 марта

Состоялось заседание Политбюро ЦК КПСС под председательством М.С. Горбачева.

Была рассмотрена программа технического перевооружения и реконструкции тепловых электростанций Министерства энергетики и электрификации СССР на 1986-1990 годы.

В соответствии с Основными направлениями реформы общеобразовательной и профессиональной школы и общегосударственной программой создания, развития производства и эффективного использования вычислительной техники и автоматизированных систем Политбюро определило меры по обеспечению компьютерной грамотности учащихся средних учебных

заведений и широкого внедрения электронно-вычислительной техники в учебный процесс.

В связи с предложениями трудящихся, поступающими в ЦК КПСС и Совет Министров СССР, Политбюро дало поручение о разработке мероприятий, направленных на дальнейшее улучшение медицинского обслуживания и социального обеспечения граждан, а также на развитие коллективного садоводства и огородничества рабочих и служащих.

Заслушано сообщение **М.С. Горбачева** о его встрече со вторым секретарем ЦК Компартии Кубы **Раулем Кастро**.

Обсуждались вопросы дальнейшего развития торгово-экономических связей между СССР и Китайской Народной Республикой.

Рассмотрен и одобрен план мероприятий по проведению в СССР Года Организации Объединенных Наций (1985) и Международного года мира (1986).

29 марта

Состоялась встреча министра иностранных дел СССР А.А. Громыко с министром иностранных дел Ирака Тариком Азизом.

В ходе встречи была подтверждена принципиальная линия Советского Союза в пользу скорейшего прекращения войны между Ираком и Ираном, что отвечало бы как интересам народов обеих стран, так и интересам международной безопасности. Была отмечена важность перехода к политическим средствам решения существующих между Ираком и Ираном спорных вопросов и выражена поддержка усилий, предпринимаемых в этом направлении, в частности в рамках Организации Объединенных Наций. («Правда», 30 марта 1985.)

30 марта

Опубликована редакционная колонка газеты «Правда», посвященная только что закончившемуся XIII съезду Венгерской социалистической рабочей партии. Подчеркивается: «Съезд стал заметным событием не только в жизни Венгрии, но и всего содружества братских народов, мирового коммунистического и рабочего движения... Как и другие правящие марксистско-ленинские партии стран содружества, ВСРП проводит курс на решительный перевод народного хозяйства на рельсы интенсивного

развития... Участники съезда с удовлетворением отметили, что благодаря большой международной работе ВСРП и КПСС венгеро-советское сотрудничество развивается по восходящей линии и приносит все более ощутимые результаты во всех областях: политике и экономике, науке и культуре». («Правда», 30 марта 1985.)

Из Дневника А.С. Черняева 30 марта 1985 г: «Позиции нынешнего Генерального секретаря гораздо более сильные, чем это было, например, у Андропова».

Просматривая свои записи в блокнотах за март 1985 г., М.С. Горбачев позже писал: «...На меня обрушилась лавина проблем. Я уже начал опасаться, что выработка общей политики будет отодвинута куда-то на задний план... Между тем надо было безотлагательно заняться программой, которая остановила бы сползание страны к кризису, открыла ей перспективу».